# 老有所乐享晚年 老有所为献余热

## 胜利电力创新工作模式破解老年服务难题

近年来,面对退 休人员逐年增加、居 住区域分散、诉求多 样化、专职服务人员 少等特点,胜利油田 电力管理总公司不断 创新老年工作模式与 方法,先后成立了"电 力老年服务知心会" 和二十个知心分会, 编纂"七知七心七会" 工作规范,推动老年 管理工作向制度化、 标准化、精细化发展 与此同时,他们推进 "文化养老"模式,发 展兴趣爱好特长群 体,培养身边的典型, 释放、传递正能量,让 老年群体老有所养、 老有所乐、老有所学、 老有所为,助力电力 和谐家园建设。

▶电力老年管理 中心推行文化养老模 式,丰富老年人生活。



本报记者 邵芳 通讯员 周逢玲 雷晓戌

#### 立足创新倾情服务

"金阿姨,抽油烟机上面不 能盖报纸,易引发火灾,我帮您 取下来了。"油田电力老年服务 知心会成员薄友芹一边检查用 气安全,一边不忘叮嘱独居老 人金芹英。金芹英是一名电力 职工的遗属,身体不太好,儿子 在浅海上班,一般情况下,金芹 英老人独自居住。像金芹英一 样情况的老人,通明苑小区还 有80余个。面对这一特殊的老 年群体,知心会成员承担起照 顾老人的特殊职责,每个星期 他们电话问候老人,每个月入 户看望老人,了解老人需求、力 所能及帮助老人。逢年过节,他 们还提上慰问品到老人家坐 坐、陪老人聊聊家常,在很多老 年人心中知心会成员也是他们 的亲人。

据悉,油田电力管理总公司共管理着离退休职工、家属等2332人,分散于除临盘社区外的油田各大社区,其中70岁以上人员占了非在职群体的30%,与子女不在同一县区居住的占了23%,人数多、居住散、高龄化的特点决定了老年工作的赞理难度。为了解决老年管理工作的难题,2012年电力老年服务知心会应运而生。

为了推进老年管理工作, 电力管理总公司以纳志20个年者为骨干,广泛吸纳志20个系克 高者组织,先后性地展开原之。 会,分片区针对性地展开质力 管理。本着"倾心、倾情、工作知行。 尊老、孝老、助老"的"七七知行。 一个人,工作规范,从巧人理 也会"工作规范,大巧人手, 大工作标准、工作技巧人表 、工作标准、工作大规范化 精细化管理的办法,不仅为老 年管理工作提供了依据,同时 促进了管理工作向标准化、规 范化、精细化迈进。

要实现精细管理、精心服 务、精准帮扶,则首先要弄清老 年人的基本情况和诉求,"七 知"要求成员弄清楚老年人的 经历简历、身体家庭、习惯信 仰、兴趣特长、居住地址、社会 关系、所思所想。围绕"七知"内 容,"知心会"成员进家入户,为 辖区老年人建立起"爱心服务 档案"和"健康查体档案",让老 年管理服务有据可依。"七心 则对成员服务的热心、耐心、诚 心、细心、真心、精心、尽心提出 了要求,让服务过程有规可依、 有章可循。"七会"则对成员的 服务技巧和服务能力进行要求 和阐述,让成员明确工作中常 用的相关政策及知识技巧。

在"七知七心七会"工作方法的指导下,老年管理服务更加细致而贴心。遇到患有糖尿病的老人过生日,知心会贴处地为老年定制无糖蛋糕;电力老年管理中心还为知心会成员配备了各种维修工具和常用材料,还配备了老花镜、鞋套等,从而促使精细服务。

### 文化养老凝聚人心

夜晚的通明苑小区广场上 灯火通明,随着欢快的乐曲,老 人跳起欢快的广场舞;这边边 健身器材旁,老人边拉着家常 边锻炼筋骨;那边,由退休老党 员李炳森带领的"夕阳红民乐 队"演奏着动人的旋律,二胡索 逐、扬琴清澈、古阮温婉,时有 观众驻足围观,时有阵阵掌声 响起。

这个地处偏远、电力管理 总公司的"老根据地",在电力 管理总公司的努力下,小区旧 貌换新颜,如今多彩的文化生 活更是让小区活力四射。小区

"如今,老年人的生活水平提高了,他们更需要精神的寄托,用乐观向上的心态,安度晚年。"油田电力老年管理中心书记马军说,在做好老年管理工作的同时,老年管理中心大力推行文化养老,多形式、多渠道开展丰富多彩的文体活动,注重提升老年人的生活质量。

电力管理总公司通过调 剂、改造、综合利用等方式建 起了6处老年活动室,配备起 各类活动的设备器材,成立了 老年大学,开设多样文化课 程, 营告出浓厚文化内涵的家 园环境。良好的文化环境,成 长起了河口太极拳剑队、滨海 门球队、孤岛柔力球队、基地 秧歌队,通明苑广场舞队,夕 阳红民乐队等10多个各具特 色的文体协会和组织,这些特 色团体就近开展活动,实现自 我管理,自我服务,形成了"-带十、十带百"的影响力,极大 丰富了老年人的文化生活。每 年电力管理总公司举办老年 庆"三八"地方戏演唱、迎中秋 卡拉OK大家唱活动。在元宵 晚会活动中,老年节目更是必 不可少。"老年人组织表演节 目,不仅将快乐带给广大职 工、群众的同时,也让晚年生 活多姿多彩。"这是不少电力 管理总公司退休职工的共同



电力老年服务知心会成员定期入户,为老年人解疑释惑

#### 夕阳红释放正能量

自2015年起,电力管理总 公司进入退休高峰期,管理服 务对象与日俱增。面对新困难、 新形势,电力老年管理中心积 极探索"支部+自管组织"的管 理模式,在退休职工居住较多 的通明苑、明苑、雅苑小区分别 成立起三个老年服务知心分 会,分会由老年典型模范为引 导,吸纳身体健康、兴趣广泛、 乐于参加的离退休职工党员参 加,形成了老年党组织掌舵、自 管组织助力、与社区党员服务 社结合的老年人自我管理的方 式,不但化解了管理工作中的 难题,缓解了老年管理服务工 作压力,而且也为老同志老有 所为、发挥余热搭建了平台,让 老同志感受到了社会价值感, 发挥了自我管理、自我服务、自 我教育的功能。

在通明苑小区,老年服务 之心会成员李炳森带领知心会 成员广泛听取老年人意见,每 月16日按时参加电力管理总公 司的领导接访,定期向领导汇 报情况、反映问题,同时也把上 级的政策和规定向居民解释,从而在单位和居民之间架起门中座"连心桥"。油田电力知人会还定期在辖区内组织老年为。会还定期在辖区内组织老年为一个。由于这温情活动等活动。有一个人节春检修期间,他们带领老同一线职工;夏天敏中交多,他们组织老年人开展小区打药活动。

在知心会的发动下,越来越多老年人主动参与到义务于多人主动参与到义务,多者不不能死小区,退休职克,退休职党。在雅苑小区,退休职党,服务社成员组成的义等小区等,知心会还组建了事服务。知心会还组建了事服务。在明苑小区,知后会成为居民的红白大事服务。在明苑小区,知公会成为居民的好帮手。相知识,带给大家欢乐与幸福。相应地,退休的老年人都积极生动为和谐家园建设做些事情。

如今老年知心会成为了凝聚力量的"粘合剂"、化解矛盾的"润滑油"、推动改革的"助力器"、确保大局和谐稳定的"定盘星"。由夕阳红掀起的正能量在辖区传递,温暖着辖区居民,助推了电力和谐家园的建设。